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Contactnet Duurzame Innovatie Noord-Nederland







1 Inleiding
Het Contactnet Duurzame Innovatie Noord-Nederland is een informeel samenwerkingsverband waarin diverse partijen uit de economische infrastructuur van de regio participeren. Dit zijn (november 2011): de Kamer van Koophandel Noord-Nederland, Syntens Regio Noord, Technologiecentrum Noord-Nederland (TCNN), Gemeente Groningen, Gemeente Leeuwarden en de Milieufederaties van Friesland, Groningen en Drenthe. Het netwerk krijgt publicitaire en/of financiële steun van de provincies Fryslân, Groningen en Drenthe, de gemeenten Hoogeveen en Emmen, de netwerken VNO/NCW-Noord, MKB-Noord, KIVI/NIRIA Noord en de Kwaliteitskring Noord-Nederland Flevoland (KKNF) en het IVN Consulentschap Groningen. Zie www.codin.nl/over-codin voor meer informatie.
CODIN heeft als algemeen doel het versnellen van de transitie naar een duurzame Noordelijke economie. De inzet is gericht op een groter marktaandeel voor duurzame producten en diensten. In dat verband worden projecten bevorderd in uiteenlopende werkvelden. Zie http://www.codin.nl/duurzaam-innoveren voor een overzicht van alle werkvelden. Deze handleiding gaat nader in op het werkveld duurzame ketens. De andere werkvelden komen hier niet aan bod. 
Centraal in het werkveld duurzame ketens staat het concept van lokaal ketenoverleg. Dit is een informele samenwerkingsvorm voor het verduurzamen van het lokale deel van een bepaalde productketen. Als schaalgrootte is de gemeente gekozen. Het voordeel daarvan is dat een overleg op deze schaal relatief eenvoudig te realiseren is (korte lijnen, korte afstanden, beperkt aantal deelnemers, direct betrokken overheid). Een nadeel is dat op lokaal niveau zelden een complete keten in beeld zal zijn, en dat voor een macro effect dus vele lokale ketenoverleggen nodig zijn, en/of ketenoverleg op een andere schaal. 

CODIN ontwikkelt deze handleiding om een brede verspreiding van de werkvorm lokaal ketenoverleg te stimuleren en zodoende het gewenste macro-effect te bespoedigen. De werkvorm wordt daarom zo ontwikkeld dat deze gemakkelijk, goedkoop en laagdrempelig ingezet kan worden door lokale initatiefnemers. De bedoeling is dat lokaal duurzaam ketenoverleg zodoende kan bijdragen aan het DNA van de duurzame economie. 
Deze handleiding  behandelt achtereenvolgens:
· Kenmerken lokaal ketenoverleg. 

· Opzetten lokaal ketenoverleg.

· Lokaal ketenoverleg als programmabouwsteen.
· Voorbeeld: Betonketenoverleg Groningen.
Deze handleiding wordt als open source in opvolgende versies beschikbaar gemaakt. De meest recente versie is te downloaden op www.codin.nl/lokaal-ketenoverleg. Hergebruik met bronvermelding is toegestaan. Terugkoppeling wordt op prijs gesteld. 
2 Kenmerken lokaal ketenoverleg

Onder een lokaal ketenoverleg wordt in het verband van CODIN verstaan een samenwerkingsverband binnen een gemeente dat gericht is op verduurzaming van een specifieke productketen. Dit lokaal ketenoverleg kenmerkt zich door: 

· Een samenstelling met lokale producenten, afnemers, recyclingbedrijven, dienstverleners, kennisinstellingen, overheden en brancheorganisaties. Bijzondere rollen: 

· Een voorzitter uit de lokale keten die voor zijn inzet een kleine vergoeding ontvangt van de lokale overheid.

· Een secretaris uit een lokale kennisinstelling, bv. een docent of student.

· Een procesbegeleider (facilitator) die met deze formule bekend is en die gedurende de opstartfase meeloopt.
· Een communicatiemedewerker van de lokale overheid die ad hoc beschikbaar is voor medenken over communicatiebeleid.

· Enkele scholieren (optioneel) in het verband van een maatschappelijke stage of projectopdracht, bijvoorbeeld opinieonderzoek, websearch, maken van youtube filmpjes.
· Vergaderfaciliteiten aangeboden door de lokale overheid.

· Een algemeen doel, bijvoorbeeld: “Het ketenoverleg is een informele samenwerking tussen direct betrokkenen in de lokale keten voor productsoort X: gemeente, afnemers,  producenten, recyclingbedrijven, adviesbureaus, brancheorganisaties en kennisinstellingen. Het gezamenlijke doel is verduurzamen van de lokale keten in de richting van cradle-to-cradle. Het werkprincipe is dat alle deelnemers in onderlinge afstemming binnen hun eigen marges gelijktijdige maatregelen treffen om de keten telkens een kleine stap te verduurzamen, met kleine maar permanente verschuivingen in de lokale economie als gevolg.”

· Specifieke doelen, bijvoorbeeld: “Een van de werkrichtingen van het ketenoverleg is vergroten van het marktaandeel van duurzame X in de gemeente Y. Hiervoor wordt een inventarisatie gemaakt van deelmaatregelen per deelnemer in het overleg. Deze maatregelen worden onderling afgestemd om het synergie-effect te maximaliseren. De maatregelen gaan op een afgesproken datum in.”

· Actiepakketten gericht op realisatie van de specifieke doelen, bestaande uit deelacties die de deelnemers nemen

· op eigen initiatief,

· voor eigen rekening en zonder subsidie, en 
· binnen hun commerciële of bestuurlijke marges. 
Het gaat er dus om dat speelruimte, zelfs al is die klein, benut wordt. De acties worden onderling en met andere ketenpartijen afgestemd (convenant) om het synergie-effect te versterken, en en-bloc in werking gesteld om ongewenste markteffecten te vermijden (level playing field) en om er meer publiciteit mee te kunnen genereren. 
· Gebruik van social media voor onderling overleg, bijvoorbeeld een groep in LinkedIn. De voorzitter van het overleg beheert de groep en kan deelnemers uitnodigen. De groep is besloten en wordt gebruikt voor o.a. agendaoverleg. Een ‘halfopen’ groep waarvoor alle lokale ketenpartijen zich kunnen aanmelden kan ook praktisch zijn.

· Een ketenoverleg bestaat voor onbepaalde tijd. 
3 Opzetten lokaal ketenoverleg
Een lokaal ketenoverleg kan alsvolgt tot stand komen:
3.1 Vooronderzoek

Een startpunt voor een lokaal ketenoverleg kan met een vooronderzoek gecreëerd worden. 
3.1.1 Opstarten van het vooronderzoek

Het initiatief tot een vooronderzoek kan genomen worden door de lokale overheid, maar kan ook uit de markt voortkomen. Bekostiging door de lokale overheid kan een belangrijke impuls zijn. Een budget van  € 3.000 tot € 5.000 kan al voldoende zijn omdat voor de beschrijving van de werkvorm van deze informatie gebruik gemaakt kan worden.
Het onderzoek wordt uitgevoerd door een ervaren procesbegeleider die affiniteit heeft met het onderwerp en zodoende een goede aansluiting kan krijgen bij de lokale partijen, met name bij de lokale duurzame koplopers. Dit kan bijvoorbeeld een beleidsambtenaar zijn, of een docent, een ondernemer of een organisatieadviseur. De onderzoeker moet boven de markt kunnen staan en alszodanig geaccepteerd zijn.

Samenwerking met een (lokale) kennisinstelling kan tijdens het vooronderzoek een belangrijk voordeel geven. Het helpen om een kennisinstelling bij het onderwerp te betrekken, het kan relevante kennisinhoud beschikbaar maken en het kan de ksoten van het vooronderzoek beperkt houden door inzet van studenten. 

3.1.2 Inhoud van het vooronderzoek

De onderzoeksopdracht houdt in het in beeld brengen van:

· De lokale partijen. Dit betreft naast bedrijven ook overheden, kennisinstellingen en lokale of lokaal vertegenwoordigde netwerken van consumenten, beroepsgroepen en bedrijven. De opbouw van een adressenbestand en verzendlijst begint hier. Met name de identificatie van duurzame koplopers is van belang, dit zijn kandidaat deelnemers aan het ketenoverleg. Een volledige inventarisatie is in deze fase echter nog niet nodig. 
· De lokale ketenduurzaamheidsproblematiek. Dus wat is er onduurzaam, wat kan duurzamer. Volstaan kan worden met een kwalitatieve aanduiding waarin de betrokken partijen zich herkennen (netwerkvorming is in deze fase van groter belang dan kwantificering). Afhankelijk van de gekozen productsoort kunnen provinciale, landelijke of internationale indicatoren of kengetallen voor duurzaamheid bekend zijn. Waar mogelijk kunnen die in deze fase al vertaald worden naar het lokale niveau. 

· De mogelijke werkwijze van het lokale ketenoverleg. Hierbij kan verwezen worden naar de hiervoor geschetste kenmerken. 

· De bereidheid van ketenpartijen tot samenwerking in het geschetste model om de duurzaamheidsproblematiek aan te pakken, en hun terugkoppeling op dat model: zien ze  voordelen of bezwaren en verbetermogelijkheden of alternatieven?

Het onderzoek rondt af met een advies ten aanzien van het overleg (wel of niet starten) en aanbevelingen. 
3.1.3 Bespreking van het vooronderzoek
Circa vijf duurzame koplopers onder de gevonden lokale partijen worden uitgenodigd voor een vooroverleg. Het aantal wordt klein gehouden om informeler te kunnen overleggen. Concurrentie-verhoudingen tussen de deelnemers zijn geen bezwaar. Verstoorde relaties zijn wel een contra-indicatie.  In de voorbespreking wordt het vooronderzoek en de adviezen en aanbevelingen daaruit gepresenteerd. In de discussie worden de conclusies, adviezen en aanbevelingen  getoetst: 
· Is er inderdaad bereidheid om een ketenoverleg te starten? 

· Welke partijen worden uitgenodigd voor het ketenoverleg?

· Wanneer en waar vindt het eerste ketenoverleg plaats?

· Wat zijn mogelijke specifieke doelen (zie 2)?

· Kan de opening een feestelijk tintje en maatschappelijke status krijgen? Bijvoorbeeld door aanwezigheid van prominenten (o.a. de verantwoordelijke wethouder) en pers, en een bijzonder programma?

· Wie zijn kandidaten voor het kernteam (voorzitter, secretaris, procesbegeleider, communcatieadviseur)?

· Is de lokale overheid bereid om de kosten van gespreksleiding en procesbegeleiding te dragen? 

3.2 Kernteam samenstellen

Het kernteam bereidt het eerste ketenoverleg voor. 

· Agenda’s en verslagen: er wordt een stijl gekozen voor agenda’s en verslagen. Uitgangspunt hierbij is dat agenda’s en verlagen in principe openbare documenten zijn en dus aan eisen van leesbaarheid, objectiviteit, privacybescherming, etc. moeten voldoen. Bestaande agenda’s en verslagen van lokaal ketenoverleg kunnen eventueel als voorbeeld dienen. 
· Adressenbestand:  de deelnemers in het ketenoverleg moeten elkaar gemakkelijk kunnen vinden. Groepsmail moet eenvoudig zijn. 

· Website: een website of webpagina van het ketenoverleg wordt voorbereid. Een vermelding op www.codin.nl kan nu geregeld worden. Onderbrengen van de webpagina van het overleg op de codin-site is een mogelijkheid (kostenloos en gebruiksvriendelijk). 
· Openingsprogramma: de opening kan feestelijk of officieel zijn, bij voorkeur met steun van de gemeente. Een taakverdeling kan wenselijk zijn.  

3.3 Eerste ketenoverleg

Mogelijke agendapunten voor het eerste ketenoverleg:

· Kennismaking, waarbij de deelnemers een positieve visie geven op duurzame ontwikkeling van de keten.

· Korte inleiding over het voortraject, presentatie van het vooronderzoek.
· Presentatie van een opinieonderzoek (scholieren).
· Discussie over de algemene doelstelling aan de hand van een concepttekst (besluitvorming hierover in het tweede overleg).

· Inventarisatie van specifieke doelen (brainstorm).

· Voorlopige keuze van een eerste specifieke doelstelling (besluitvorming hierover in het tweede overleg).
· Rondje deelnemers met de kernvraag: wat kunnen jullie doen om als bijdrage aan de specifieke doelstelling, op eigen initiatief, voor eigen rekening, zonder subsidie, binnen je commerciële of bestuurlijke marges? Visualiseren, onderlinge verbanden aanduiden.  

4 Lokaal ketenoverleg als programmabouwsteen
De werkvorm van lokaal ketenoverleg kan in een grootschaliger project of programma als bouwsteen worden ingezet. Het idee is dan om een groter duurzaamheidseffect te realiseren door meerdere of vele ketenoverleggen in te stellen. Hieronder enkele aandachtspunten die bij de ontwikkeling van een dergelijk programma van belang kunnen zijn. 
4.1 Doel en werkprincipe
In de algemene doelstelling van een programma kan een verbinding worden gelegd tussen het kader (het hogere doel), de meer specifieke doelstelling van het programma (bijvoorbeeld afvalreductie in een specifieke sector), en de belangrijkste doelgroep (bijvoorbeeld de lokale partijen).

In de programmadoelstelling of de werkprincipes van het programma kan ook aangeduid worden wat als belangrijkste hefboom wordt gezien voor het realiseren van de doelstelling (ketenverduurzaming) en hoe hierop zal worden ingezet (gedistribueerd, op lokaal niveau), en volgens welke methodiek (lokaal ketenoverleg). 

Ondersteunende argumenten hierbij:

· Lokaal ketenoverleg biedt lokale partijen een motiverend actieperspectief.

· Lokaal ketenoverleg realiseert bestendige verduurzaming van de lokale markt doordat alle partijen zich binden (convenanten).

· Lokaal ketenoverleg past in het cultuurpatroon van lokale netwerken en kan mede daardoor voor onbepaalde tijd bestaan. 

· Lokaal ketenoverleg respecteert concurrentieverhoudingen door een focus op kleine stappen (incrementeel verduurzamen), onderlinge afstemming en ‘level playing field’. 

· Lokaal ketenoverleg is goedkoop te realiseren (alleen kosten voor vergaderen en procesbegeleiding).

· Lokaal ketenoverleg kan een praktische invulling zijn van lokaal duurzaamheidsbeleid.
· Lokaal ketenoverleg is media-geniek: er komen veel mensen en fysieke producten aan te pas.

· Lokaal ketenoverleg is een werkvorm die gemakkelijk uitbreidbaar is naar andere ketens voor andere productsoorten. Het gedraagt zich als een onderdeel van het DNA van een duurzame economie.  
Het duurzaamheidseffect van het programma kan nog verder vergroot worden door:

· onderlinge uitwisseling of samenwerking tussen ketenoverleggen, 

· overkoepelend ketenoverleg,

· overkoepelende facilitering, en 

· inbedding in of aansluiting bij andere programma’s.
4.2 Indicatoren
Voor het kwantificeren van doelen zijn indicatoren nodig. Hierbij kan onderscheid worden gemaakt tussen effectindicatoren en procesindicatoren. Effectindicatoren brengen het duurzaamheidseffect van het programma in beeld, bijvoorbeeld het marktaandeel duurzame producten en diensten, de verhouding tussen afbreekbare en niet-afbreekbare reststromen, het aandeel fossiele energie, etc. Bij procesindicatoren zijn bijvoorbeeld het aantal ketenoverleggen, het aantal betrokken partijen daarin, het aantal actiepakketten, de omvang daarvan, de tevredenheid van de deelnemers, de kosten voor facilitering, etc. 

Het samenstellen van een bruikbare set van indicatoren, en ook een effectmeting op basis daarvan kan een separaat onderdeel van het programma zijn. Samenwerking met kennisinstellingen kan hierbij nuttig zijn.
4.3 Afbakening
Een interessante vraag is hoe in een programma een configuratie van ketenoverleggen tot stand kan komen. Gegeven zijn:

· het werkgebied (bijvoorbeeld een provincie),

· de algemene doelstelling (bijvoorbeeld afvalreductie), 

· het instrument (lokaal ketenoverleg),

· de mogelijkheden van overkoepelende werkvormen.
Elementen van een configuratie zijn telkens specifieke ketens, die aangewezen kunnen worden in het complexe vlechtwerk van de lokale en regionale economie. De keuze, schaalgrootte en afbakening van ketens is een variabele. Stel dat afvalreductie in de voedingssector een programma doel is. Dan zouden de volgdende ketens gevormd kunnen worden:

· De lokale huishoudelijke foodketen van lokale producenten via winkels en huishoudens naar afvalinzameling. In deze keten kan zowel de voedselafvalvraag als de verpakkingsvraag aan de orde komen. In een ketenoverleg hiervoor zouden de al bestaande netwerken (winkeliersvereniging, verenigingsleven, vrijwilligerswerk) kunnen participeren. Een oproep van een wijkvereniging, school, of kerk tot ander koopgedrag kan dan door winkels inhoudelijk ondersteund worden, en door de gemeente communicatief ondersteund worden.

· De lokale (of bovenlokale) zakelijke foodketen die loopt van producenten via groothandel, horeca en instellingen naar afvalinzameling. Dit lijkt een puur zakelijke keten, maar ook hier zouden consumenten in kunnen participeren, die kiezen immers het restaurant waar ze willen eten, en wat. Dit overleg zou zich in eerste instantie kunnen concentreren op voedselafval.
· De regionale (food)verpakkingsketen van grondstofleveranciers via verpakkingsproducenten via agro- en foodbedrijven en groothandels naar recyclingbedrijven. Ook dit is maar een deel van de totale keten, maar dat geldt eigenlijk altijd. Het criterium is of de deelnemers elkaar kunnen versterken in hun individuele acties voor ketenverduurzaming. 
5 Voorbeeld: Betonketenoverleg Groningen

In de gemeente Groningen bestaat vanaf september 2010 een ‘Betonketenoverleg’. Het doel is om door ketensamenwerking bij te dragen aan stapsgewijze verduurzaming van betontoepassingen en van de lokale betonketen. 

Deelnemers aan het betonketenoverleg zijn lokale producenten, afnemers, adviseurs en recyclingbedrijven, en verder de lokale overheid, lokale vertegenwoordigers van brancheorganisaties (Bouwend Nederland, BNA, BRBS), en lokaal beroepsonderwijs. Als kennispartner zijn de landelijke Regiegroep Granulaatbeton en MVO-Nederland betrokken. Het overleg wordt voorgezeten door een architect uit de stad Groningen. Begeleiding ten aanzien van transitiemanagement komt vanuit het regionale netwerk voor duurzame innovatie.

De werkwijze van het overleg komt erop neer dat telkens aan de partijen wordt gevraagd welke maatregelen zij op eigen initiatief kunnen nemen voor het verduurzamen van de betonketen, vanuit hun MVO-doelen, richting cradle-to-cradle, binnen hun huidige (commerciële) marges, en zonder subsidie. De uitkomsten hiervan zijn in het algemeen relatief kleine acties. In het betonketenoverleg worden deze acties naast elkaar gelegd en op elkaar afgestemd om het effect te vergroten. De acties worden vervolgens als pakket gecommuniceerd en simultaan uitgevoerd. Dat genereert meer media-aandacht en beperkt ongewenste effecten in de markt (level playing field).

Een voorbeeld is een actiepakket voor meer granulaatbeton, met oog op een gesloten keten (in voorbereiding). Hierbij nemen betonmortelleveranciers een standaardvraag op in hun bestelprocedure over gewenst granulaatpercentage, bestelt de gemeente iets minder betongranulaat voor de wegenbouw, schrijven architecten en constructeurs iets meer voor, bestellen aannemers iets meer, worden alle lokale partijen in samenwerking met de gemeente voorgelicht en verricht een kennisinstelling een effectonderzoek. Het oogmerk is een beperkte maar permanente verschuiving door de hele keten heen, waardoor ook de marges voor de ketenpartijen opschuiven en een vervolgstap mogelijk wordt. 

De toegepaste vorm van lokaal ketenoverleg wordt als transitieinstrument ontwikkeld door het Contactnet Duurzame Innovatie Noord-Nederland (CODIN). De lokale schaal is gekozen omdat lokaal overleg relatief gemakkelijk en goedkoop te organiseren is, past bij een lichte faciliterende rol voor gemeenten, en gemakkelijk te copiëren is. 
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