Betonketenoverleg Gemeente Groningen
Convenant Betongranulaat voor Granulaatbeton
Versie 2.5, 27-6-2013
Niet verspreiden
Stappenplan 
· Versie 0.x, ontwikkelversie van de werkgroep.

· Versie 1.x, ter beoordeling door direct betrokken convenantpartijen (sloop, recycling, mortelcentrales, overheid, kennis); keuze maken uit varianten, evt deelnemers aanvullen.
· Versie 2.x, definitieve tekst, te ondertekenen door convenantpartners, voor publicatie onder andere op http://www.codin.nl/betonketenoverleg-gemeente-groningen.

· Versie 3.x, ondertekende versie, met oproep aan andere partijen in de lokale betonketen om het convenant mede te ondertekenen.

Ondergetekenden:

Direct betrokken partijen in de betonketen in de gemeente Groningen, allen deelnemer in het Betonketenoverleg Gemeente Groningen:

· Betonmortelcentrale Groningen (BCG), vertegenwoordigd door dhr. P. Heideveld;

· Boverhoff Sloopwerken, vertegenwoordigd door dhr. M. Nijhof;

· MEBIN, vertegenwoordigd door dhr. E. van der Veen;

· Recyclingmaatschappij Groningen (RMG), vertegenwoordigd door dhr. J. van der Wiel;

· Kwaliteitsdienst Beton Noord Nederland, vertegenwoordigd door dhr. J. Talsma;

· Bowie, vertegenwoordigd door dhr. A. Bosma;

· Gruno Recycling, vertegenwoordigd door dhr. J. Klok;

· Beelen, vertegenwoordigd door dhr. W. Beelen;

· Dusseldorp Infra, Sloop en Milieutechniek, vertegenwoordigd door dhr. M. Siligato;

· Theo Pouw Groep, vertegenwoordigd door dhr. M. Langerak;

· Spandauw M.T.S., vertegenwoordigd door dhr. J. Spandauw;
· Gemeente Groningen, vertegenwoordigd door dhr. J. Seton;

Het convenant kan na de eerste ondertekening mede-ondertekend worden door (nieuwe) deelnemers aan het Betonketenoverleg Gemeente Groningen.
Overwegende:

· dat partijen als deelnemers aan het Betonketenoverleg gemeente Groningen gezamenlijk willen bijdragen aan verduurzamen van de lokale betonketen;
· dat partijen het wenselijk vinden om uit lokale sloop vrijkomend betonpuin te recyclen voor lokaal gebruik in nieuw beton;
· dat potentieel herbruikbaar beton, betonpuin en betongranulaat hiertoe zo vroeg mogelijk in de recyclingketen herkend en apart gehouden moeten worden;
· dat ketenverduurzaming en marktwerking hierin hand in hand dienen te gaan; 
Verklaren:

· bij onderlinge levering van (potentieel) hoogwaardig betonpuin of -granulaat een kwaliteitsverklaring volgens gezamenlijk vastgesteld model af te geven;

· in deze verklaring informatie te verschaffen over herkomst, uitgevoerde bewerkingen en uitgevoerde analyses, en aan te duiden aan welke eisen van de "Productwaarden betongranulaat 4/32" (uitgegeven door BRBS en VOBN) wordt voldaan;

· onderstaande maatregelen voor te bereiden en vanaf 3 juli 2013 effectief in praktijk te brengen:
-
als sloopbedrijf bij sloopwerken potentieel hoogwaardig betonpuin zo veel mogelijk gescheiden te houden van andere materialen en voor recycling aan te bieden bij andere convenantdeelnemers, voorzien van een bovengenoemde kwaliteitsverklaring;
-
als recyclingbedrijf bij behoefte aan sloopbeton actief navraag te doen naar beschikbaar hoogwaardig betonpuin met kwaliteitsverklaring bij in dit convenant deelnemende sloopbedrijven;

-
als recyclingbedrijf hoogwaardig betongranulaat met bovengenoemde kwaliteitsverklaring op te nemen in het leveringsassortiment, en bij beschikbaarheid actief aan te bieden aan in dit convenant deelnemende betonmortelcentrales;

-
als betonmortelcentrale bij eigen behoefte aan betongranulaat actief te informeren bij in dit convenant deelnemende recyclingbedrijven naar beschikbaar hoogwaardig betongranulaat met bovengenoemde kwaliteitsverklaring;

-
als betonmortelcentrale hoogwaardig betongranulaat met bovengenoemde kwaliteitsverklaring op te nemen in het leveringsassortiment, en bij beschikbaarheid actief aan te bieden aan deelnemers in het betonketenoverleg;

-
als betonmortelcentrale granulaat beton op basis van betongranulaat 4/32 op te nemen in het leveringsassortiment;
-
als lokale overheid bij te dragen aan beschikbaarheid van betongranulaat voor hoogwaardig hergebruik in betonmortel door in de eigen wegenbouw waar mogelijk over te schakelen op (hydraulisch) menggranulaat of andere basismaterialen voor wegfundamenten;

-
als lokale overheid in eigen bouwprojecten waar mogelijk de maximaal toepasbare granulaatpercentages voor te schrijven.
-
als lokale overheid in eigen sloopprojecten waar mogelijk door middel van aanbesteding op basis van Economisch Meest Voordelinge Inschrijving (EMVI) duurzaam slopen en lokaal hergebruik via convenantpartners te bevorderen.
· bij bovenstaande maatregelen de bepalingen van de mededingingswetgeving in acht te nemen;    

· waar mogelijk bij te dragen aan kennisoverdracht over betonrecirculatie naar collega's in het bouwproces;
· bij te dragen aan het meten van effecten van dit convenant door op verzoek beschikbaar stellen van relevante gegevens;
· bij te dragen aan de periodieke evaluatie en doorontwikkeling van dit convenant en het bijbehorende model voor een kwaliteitsverklaring;
· over dit convenant intern en extern te communiceren, onder andere ter ondersteuning van vergelijkbare initiatieven elders (sneeuwbalwerking);
Ondertekening:
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Dusseldorp Infra, Sloop en Milieutechniek
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Boverhoff Sloopwerken
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