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De vereniging Noorden Duurzaam is een regionaal tafelnetwerk voor duurzame ontwikkeling. Alle vertegenwoordigende netwerken voor duurzame ontwikkeling kunnen zich aansluiten, van regionaal tot wijkniveau. Noorden Duurzaam biedt deze tafels kosteloze vermelding en webdiensten, en betaalde begeleiding en administratieve diensten. Daarnaast werkt Noorden Duurzaam in landelijk verband aan de politieke zichtbaarheid en democratische rol van tafelnetwerken. Bij elkaar creëert dit betere voorwaarden voor grotere transitieprojecten, bijvoorbeeld  onderzoeksprogramma's, voorlichtingscampagnes, ketenconvenanten en stelselwijzigingen.  

Noorden Duurzaam kent een ALV en een Raad van Toezicht, en een executief bestuur met werkgroepen voor onder andere administratie, communicatie en tafelbegeleiding.
De Raad van Toezicht van de vereniging zoekt per januari 2018 kandidaten voor de functie van 

Penningmeester (m/v)

De penningmeester is belast met het financiële beleid van de vereniging, geeft input aan de ontwikkeling van administratieve diensten aan de tafels en is aanspreekpunt voor de penningmeesters van de tafels. Actueel is het inrichten van een stichting derdengelden en de landelijke ontwikkeling van nieuwe ICT voor regionale netwerken.
De vereniging biedt:

- een compact, professioneel, collegiaal en gemotiveerd bestuursteam;

- een contactrijke bestuurspositie;

- een bescheiden onkostenregeling (de functie is vooralsnog onbezoldigd);

De vereniging vraagt:

- passie voor duurzaamheid en Noord-Nederland;

- financiële en bestuurlijke kennis en ervaring;

- bereidheid om in de groeifase ook operationeel een aantal taken te doen;

- beschikbaarheid van enkele uren per week;

- lidmaatschap van Noorden Duurzaam, of bereidheid dat aan te vragen.

Informatie:

Jack van der Palen (RvT), 06 5428 7825; Peter Bootsma (secretaris), 06 5374 8483.
